

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año I

Martes 21 de Noviembre de 1899

Núm. 67

Contestación al Mensaje

La carta con que el Sr. Presidente del Consejo de Ministros ha contestado al Mensaje que la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio entregó á S. M. la Reina, dice así:

«Su majestad la reina (que Dios guarde), se ha dignado entregar á esta presidencia el Mensaje que con fecha 8 del corriente mes puso en sus manos la comisión permanente de las Cámaras de Comercio que usó tan dignamente presida, y lo hizo expresando su deseo de que dentro de los límites que un gobierno parlamentario responsable trata los preceptos constitucionales, se procure restablecer la concordia de todas aquellas fuerzas del país y del mayor número posible de elementos de oposición que nunca tanto como ahora importa mantener unidos.

Dada cuenta del deseo de su majestad y del documento en Consejo de Ministros, cumplo un deber de mi cargo como principal responsable de la dirección política del gobierno, reiterando declaraciones que relacionadas con el instituto oficial de las Cámaras, he tenido ocasión de hacer á sus representaciones en mi propósito antiguo y constante de que el país despierte de su atonía y busque su reconstitución con su propio y colectivo esfuerzo.

A ese fin presidió el gobierno unas elecciones, en las que habrán de reconocer, cuantos no están cegados por desahogada pasión, que rompiendo añejas prácticas, se refrenaron con gran esfuerzo las pasiones locales y dejó de cubrirse la *Gaceta* de las acostumbradas alteraciones de diputaciones y ayuntamientos, sentando un precedente que si es inusitado significará un indudable y fecundo progreso en nuestras costumbres, y fué consecuencia de ello una representación cumplida de los elementos políticos del país que estaban preparados para la lucha electoral y unas Cámaras en las que difícilmente se ejercerá ningún linaje de dictaduras ministeriales, y en las que el eco de la opinión exterior de ellos es más perceptible y eficaz que lo ha sido en otros tiempos.

Reunido el Parlamento, hemos consagrado nuestro esfuerzo á una obra de liquidación que juzgamos base indispensable de la reconstitución de los organismos administrativos y que exige previa determinación de los factores necesarios para la segura solución de todos los demás problemas, y especialmente de los dos más capitales para nuestra reconstitución, que son la enseñanza y las obras públicas.

Aquellos factores son la efectividad del presupuesto de ingresos y la cifra de reducciones en el presupuesto de gastos que nos han de dar una idea completa de los recursos que podemos contar para organizar la vida del Estado, sin prodigalidad; pero sin mayor recogimiento del que imponga como preciso el balance real de nuestros medios.

En el presupuesto de ingresos todo está por lograr aún. En el de gastos y cargas del Estado hemos conseguido una reducción de 176 millones y ahora hemos presentado la que habríamos ofrecido como absolutamente efectiva de 40 millones, estableciendo amortizaciones en puestos militares y civiles cuyos resultados se publicarán mensualmente y ofrecen alivios aun mayores y se mantienen con inflexibilidad.

Esta primera etapa de nuestra obra podrá ser objeto de censura bajo el punto de vista del método, pero no supone abandono por parte del gobierno de ninguno de sus propósitos ni de sus

compromisos con la opinión, ni en principios, ni en conducta, y ha de aprovechar cuantas ocasiones se le ofrezcan para ratificarlos. Además, se propone, por proyectos de ley y por el uso de autorizaciones del presupuesto, realizar la separación de los ayuntamientos de las funciones electorales, la participación de corporaciones y representaciones gremiales y clases productoras y obreras. La descentralización amplia de funciones de las agrupaciones voluntarias de diputaciones y ayuntamientos facultados por la ley para llenar esos fines. La supresión de las juntas municipales y el establecimiento de comisiones ejecutivas que se encarguen de la administración municipal fuera de los periodos de sesiones mandados por la ley.

La incompatibilidad parlamentaria y la supresión de las condiciones de aptitud para cargos públicos á las categorías de senadores y diputados. La reglamentación severa del ingreso y ascenso de los empleados. Las reformas sociales. La creación de un ministro de Agricultura, Industria y Comercio. La política inflexible de nivelación. El refuerzo de los ingresos por la contribución, sobre la riqueza mobiliaria y sobre las producciones grabadas. La supresión del haber pasivo para los que desde ahora ingresen en el servicio del Estado y la revisión de los concedidos, asimilando los de Ultramar á los de la Península. La transformación y la reforma definitiva de la justicia pública por medio de una ley que la separe de las fluctuaciones de los partidos y de las opiniones personales de los ministros.

La protección directa á los canales y pantanos, la ejecución de la red secundaria de ferrocarriles, las reformas de la administración de justicia con escala cerrada, simplificación de los servicios civiles y de sus gastos, servicio militar obligatorio sin redenciones, la reducción de plantillas en el ejército y marina y las demás que son detalles y consecuencias de esas líneas generales de reformas. En todos los extremos han coincido los proyectos del gobierno con los de las Cámaras de Comercio consignados en la asamblea de Zaragoza y para vencer los obstáculos que intereses creados oponen á toda obra de esa índole, aplaudió su movimiento y antes y después de obtener la confianza de S. M. excitó su acción; pero ni antes hubiera aprobado ni ahora consentirá que la acción para el bien y la influencia para conocer la opinión se convirtiesen en elemento de anarquía y que con ocasión de vencer resistencias ó de estimular lentitudes se produjesen atropellos en el orden legal y pocos puede haber tan graves, ninguno seguramente más, que la resistencia al pago de los impuestos ó la excitación á quebrantar por motivo alguno las bases esenciales de la unión nacional.

El gobierno no puede menos de ser en esos extremos inflexible al defenderlos sin preocupación alguna, ni lo hará por ningún estímulo de partido, sino por el imperativo clarísimo de su deber, pues no cabe en esto engañarse. Dejar su puesto sería reconocer una beligerancia, y aun una victoria al motín.

Pueden por lo tanto la comisión y las Cámaras seguir en la propaganda amplia que los términos generales del decreto de su creación les otorga, y contarán con todo el apoyo que el gobierno presta á cuanto significa vida y movimiento de opinión y de constitución de energías nacionales, siquiera sean en algunas de sus manifestaciones ex-

cesivas y hasta injustas en sus apreciaciones y censuras.

Pero cuiden de respetar las condiciones esenciales del poder y del orden constitucional, en cuyo sostenimiento está empeñado el honor del gobierno y de los que depende en estos momentos la vida de la patria.

F. Silvela.

INDIRECTAS

El *Heraldo* de Madrid:

«La situación creada por el Gobierno es absolutamente insostenible é intolerable.»

Tiene usted mucha razón, y debe forzar sus quejas hasta ver si la nación llama al fin á Canalejas.

Se dice que el Sr. Presidente de la Diputación quiere convocarla para el día 25 del corriente, á fin de que se reanuden las sesiones del actual periodo semestral, suspendidas por falta de suficiente número de Sres. Diputados.

Como si lo viera.

El Sr. Escamilla, en cumplimiento de su palabra de honor empeñada, trata de presentar la dimisión de su cargo. Siempre tuve á Escamilla en buen concepto, por que distingo al appto del inepto.

Leo:

«Las fiestas de París, celebradas anteayer, no han tenido carácter republicano, sino revolucionario.»
¡Toma, toma!
Y si no terminan pronto, hubieran acabado á bocados.

El P. Cobos.

Un caso sospechoso

Un despacho oficial recibido anoche en el ministerio de la Gobernación dá cuenta de haberse registrado un caso sospechoso de peste bubónica en Alpedriño, población de la provincia de Salamanca, lindando con la frontera portuguesa.

La víctima es un obrero empleado en la estación de Alpedriño, que ha sido rigurosamente aislado, como igualmente las demás personas que prestaban sus servicios allí.

El gobernador de la provincia ha llegado á Alpedriño, adoptando toda clase de medidas sanitarias.

Hoy ha debido salir de Madrid, un delegado del Gobierno para diagnosticar este caso sospechoso.

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 20.

Telegrafían del Cabo que los habitantes de Aliwal North aclamaron con entusiasmo á la columna boer que tomó posesión de la plaza.

El general lord Mathuen activa rápidamente la columna con que desde Orangeriver partirá al socorro de Kimberley. No se tienen datos de la fuerza de esta columna, pues aunque se han despachado del Cabo bastantes tropas en aquella dirección, algunas quedarán en De Aar, que tiene que hallarse bien guarnecida por constituir la base de operaciones de los ingleses en el Suroeste.

El general Mathuen con su columna tiene que avanzar ochenta millas para llegar á Kimberley. Su primer movimiento ha de ser hacia Modder River, donde los boers han volado el puente

sobre el río Orange. Allí tiene que reparar la línea y preparar el paso del río. Todas las poblaciones y puntos de importancia (incluso Belmont y Spytfontein) desde allí hasta Kimberley, se hallan ocupados por los orangistas, que forman un efectivo total, por aquella parte, de 8 á 10.000 hombres.

Se han recibido varios despachos de Lorenzo Marqués que consignan:

1.º Que el cañoneo alrededor de Ladysmith continúa intermitente, pero sin especificar la fecha.

2.º Que el bloqueo de Mafeking se estrecha cada vez más.

3.º Que en el encuentro de Tarrantal, los orangistas tuvieron 5 muertos y nueve heridos, y los ingleses pudieron retirar sus muertos y heridos. Tampoco se menciona cuántos fueron éstos.

4.º Que los indígenas del territorio Sabla se hallan en completa rebelión, y los portugueses han enviado tropas para restablecer el orden.

Otro despacho de Lorenzo Marqués dice que, según noticias de Pretoria, el general Joubert ha confirmado el ataque y destroz del tren blindado inglés cerca de Chisveley, anunciando que los ingleses tuvieron dos muertos y diez heridos.

The Daily Mail publica un telegrama de Lorenzo Marqués diciendo que un coronel y dos tenientes alemanes han llegado á Pretoria para incorporarse al Estado Mayor del general Joubert.

The Times inserta un despacho de Queenstown, fecha 19, anunciando que el general Gateari había llegado á aquella población con su Estado Mayor.

Según *The Standard and Digger News* se ha presentado el escorbuto entre los prisioneros ingleses en Pretoria.

Los periódicos ingleses se ocupan con gran extensión de la visita del emperador Guillermo á Inglaterra. Todos se felicitan del hecho, que, por lo menos, prueba las buenas relaciones existentes entre Inglaterra y Alemania.

Según *The Times*, 500 reservistas pertenecientes al regimiento de Gloucester van á embarcar enseguida para reponer las bajas que el mencionado regimiento experimentó en Nicholson Nek.

The Daily Telegraph anuncia que Sir Charles Beresford ha sido nombrado comandante de la segunda escuadra inglesa del Mediterráneo.

Inspira serios temores la situación de Ladysmith.

El público comenta que desde el día 15 no han vuelto á publicarse noticias de aquella plaza, y que los boers se acumulan en número considerable alrededor de Estcourt, como si su presencia no hiciese falta para bloquear á Ladysmith.

The Daily Mail publica un telegrama de Lorenzo Marqués, fecha 18, diciendo que los generales Joubert y Botha, (á quien se dió por muerto hace un mes delante de Kimberley), al frente de 10.000 hombres, avanzan rápidamente hácia el Sur para batir al general Hildyard.

El *War Office*, por su parte, se limita á declarar que desde el 16 no hay noticias de Ladysmith ni indicios de que haya habido fuego, á partir de dicha fecha.

Los periódicos ingleses mismos señalan que las relaciones de los indígenas sobre grandes victorias inglesas en los últimos días, carnicería terrible entre los boers y asaltos de los ingleses á las baterías boers, deben ponerse en cua-

rentena, pues los indígenas son muy dados á exagerar y aun á inventar noticias, y, por lo tanto, que lo más probable es que la situación de Ladysmith sea sumamente difícil, urgiendo por momentos la llegada de las columnas de auxilio.

**

París 20.

Un periódico de Berlín asegura que se han enviado desde Pretoria á Ladysmith 20 trenes vacíos para el transporte de prisioneros.

A Tanger en ferrocarril

POR TELEGRAMA

París 20

L'Eclair dá á conocer detalladamente el proyecto del ingeniero M. Bernier, para la construcción de un túnel en el estrecho de Gibraltar.

El túnel atravesaría por bajo del mar el espacio que separa á Punta Vaqueiros, en la costa de España, de Tanger.

La parte submarina tendría una extensión de 32 kilómetros, no hallándose comprendidos en esta cifra los trabajos de acometida, los cuales alcanzarían una extensión de tres kilómetros para la entrada, del lado de España, y seis y medio para la salida, en la parte de Marruecos.

El coste se había calculado en unos tres millones por kilómetro.

Totum revolutum

La hermana de Heine

La prensa alemana trae los siguientes datos de Carlota Von Embden, única hermana de Enrique Heine, que acaba de morir en Hamburgo. Iba á cumplir los 100 años.

La señora Embden sufrió una serie de operaciones hace algunos años, y desde entonces su salud se debilitó mucho. Seis semanas hace cayó enferma y murió.

Era la hermana de Enrique Heine, su único confidente, la única mujer, después de su madre, por quien sentía amor entrañable.

Había nacido en Octubre de 1800, diez meses y una semana después de su famoso hermano Enrique. En 1823 se casó con Mauricio de Embden, comerciante de Hamburgo, cuya hermana había casado con su tío Enrique Heine, agente establecido en Hamburgo. Su hermano estuvo en la boda que fué celebrada á expensas de su tío millonario, Salomón Heine.

El fruto de su matrimonio fué un hijo, barón Luis de Embde, que publicó y editó las cartas de su tío Heine á su hermana María, princesa de la Rocca, á la señora Ana de Londres y á otra hija que se casó con un comerciante de Berlín.

Los nietos de la señora de Embden, son: Carlos de la Rocca, príncipe de Pardenon y Luis de la Rocca, príncipe de Bitelo.

A los noventa y seis años de edad de la señora de Embden, estos nobles jóvenes se casaron en Hamburgo con las hermanas Ida y Alicia de la Torre.

La señora de Embden no hubiera sido conocida de sus parientes si no hubiera sido por el afecto de su ilustre hermano y por los tributos á sus virtudes, contenidos en sus cartas.

La Emperatriz difunta de Austria, cuya devoción á la memoria de Heine es de todos conocida, hizo una visita á la señora de Embden en el año 1888. Esta visita fué de todo punto inesperada.

da, y la Emperatriz dijo á su amiga que la volvería á visitar cuando cumpliera los cien años. ¡Ah, contestó la anciana señora, no quisiera llegar á esa edad! Estoy bien, pero no quisiera sobrevivir á mis antiguas amistades! La entregó gran número de cartas de su hermano.

A los noventa y ocho años de edad, el Emperador Francisco José le devolvió aquellas cartas con una autógrafo, en la cual se lamentaba el Emperador de la terrible muerte de su querida esposa y felicitaba á su amiga por haber llegado á una tan elevada edad.

La producción de frutas en Rumania.
Algunos distritos de la Rumania producen exorbitantes cantidades de frutas, siendo tal la producción que muy á menudo los cultivadores se ven obligados á darlas como alimento á las bestias.

Entre los distritos que producen en abundancia ciruelas y manzanas, conviene citar el de Moldavia y el de Valaquia. El momento más favorable para la exportación de estos productos es el de fines de Septiembre hasta mediados de Noviembre.

Las frutas son, en general, muy buenas; 30 ciruelas pesan unos 500 gramos.

En cuanto á las manzanas, son semejantes á las de España, y su calidad es excelente.

Los precios corrientes son de tres pesetas los cien kilogramos de ciruelas, y de seis pesetas para las manzanas, al pié del árbol; lo que viene á dar un total de cuatro pesetas para las primeras y de siete para las segundas, franco, á bordo en Galatz.

A este precio hay que añadir 10 céntimos por cada cien kilogramos de frutas exportadas, por el derecho de 1 por 100 al hacer la exportación por vías fluviales ó marítimas.

El flete de Galatz á los puertos del Norte de España, cuesta de 25 á 30 pesetas la tonelada.

Una frase de León XIII
Es sabido que cuando muere un Papa, el cardenal camarero debe, para hacer constar el fallecimiento de un modo oficial, tocar tres veces con un martillito de plata la frente del difunto, nombrándole á cada golpe.

Hace algunos días, León XIII dormía sobre una *chaise longue*. De pronto se abrió la puerta de la habitación y en ella penetró el cardenal Oreglia, camarero de la Iglesia Romana, el cual viendo al Papa dormido, avanzó algunos pasos andando de puntillas.

León XIII tiene el sueño extraordinariamente ligero. Un soplo basta para despertarle.

León XIII abrió los ojos, y con voz apenas perceptible, dijo:

—¿Trae usted el martillo, cardenal?

Prohibición original
La Dirección general de Correos acaba de aceptar en Francia una medida por demás original, que consiste en la prohibición del uso de los sobres de luto en las cartas y pliegos certificados que contengan valores, por cuya pérdida pueda reclamarse á la Administración pública. La causa de esta prohibición consiste en que es mucho más fácil defraudar al público y apoderarse de los valores que contengan las cartas con los sobres de luto que con los ordinarios. En efecto, basta abrir con un cortaplumas un pliego con sobre blanco para que queden signos visibles de la sustracción en virtud de las barbas que quedan permanentes; en cambio, si se efectúa la apertura con sobres que tengan ribetes negros ó de luto, es suficiente pasar por el doblez una pequeña capa de tinta para que no quede señal de la sustracción. Tal es el motivo que ha decidido la adopción de la medida de que damos noticia.

Curre, sin embargo, una observación de carácter privado que conviene meditar: supongamos un acreedor que escribe á su deudor para que le remita por medio de una carta certificada, su descuberto; podrá ocurrir en más de una ocasión que el requerido conteste á su acreedor: «Me es imposible satisfacer; estoy de luto.» ¿Qué hará en este caso la Administración pública?

La calvicie

Basta, como se dice vulgarmente, tener ojos para darse cuenta de ello; y es el hecho, del cual vamos á tratar, el progreso evidente y universal de la invasión de la calvicie entre la población masculina. Subiéndose á una de las tribunas, no ya del Senado, sino del Congreso, á uno de los palcos de cualquier teatro que dominan el conjunto de las butacas, el ánimo se sorprende del frío espectáculo que se advierte.

Ante la epidemia que señalamos, ideas humanitarias nos inducen á preguntar si la calvicie, como lo han afirmado Lamarque y Darwin, se transmite por herencia, ó si hay medios de impedir la caída progresiva del pelo, para que la Humanidad no crezca tan triste aspecto.

La cuestión que hemos apuntado, no resuelta aún, prueba que es por demás delicada, y como la primera condición para corregirla estriba en el conocimiento del mal, de su origen y mecanismo, es triste síntoma que cuando se han puesto en evidencia todos los elementos que constituyen la máquina humana, se encuentre aún en su infancia la psicología del cabello, ignorando las leyes á que se acomoda, su crecimiento y desaparición y las que pueden modificar uno y otro fenómeno.

Dados los progresos actuales de la Ciencia, debiéramos conocer la terapéutica y la higiene del cuero cabelludo, como poseemos las de la boca. Por ser así, aplaudimos la constitución del Instituto capilar de París, fundado para estudiar y tratar racionalmente las afecciones del cabello en general, y de la calvicie en particular.

FRUSLERÍAS

Empiezo esta crónica empleando los mismos quejumbres que exhalé al terminar la anterior.

Quejumbres que se agravaron después de leer un notable artículo publicado há poco en este mismo periódico.

El escrito se titula *Charla*, y en él su inteligente autor, que sabe decir cosas tan buenas, sostiene oportuna y acertadamente que «quizás lo mejor que hoy poseemos se lo debemos á los periódicos»; que «la letra de molde, como voca más que todos, llega á imponerse»; que «un periódico logra lo imposible», y otras muchas ideas á cual más donosamente expresadas.

En seguida pensó:
¿Por qué no continúan los periódicos haciendo la guerra á las mujeres por el uso (que es abuso) del sombrero en el teatro?

¿Por qué no deber ese beneficio más á la prensa?

Ya que la letra de molde se emplea también en muchas y merecidas lisonjas á las damas elegantes, distinguidas, hermosas, estas mismas perdonarán que la campaña contra semejante tocado, más bien estorbo y verdadera molestia para el prójimo, en el teatro, no cesa hasta que á su vez haya cesado tan pícaro costumbre.

Pedestal de la estatua, nada menos, llama á la falda un modisto retumbante. Es imposible negar que la falda ha desempeñado siempre importante papel en las obras ideadas por la moda. No es fácil suprimir el pedestal, sin quitar gracia y armonía al conjunto.

Aun cuando algunos lo duden, muchos que se sienten inspirados elogian la exagerada rigidez de aquellas faldas tan en boga en la corte de los Valois; pero como sobre gustos no se ha escrito, me consta que más de un artista escribe y dibuja suspirando porque vuevan los *paniers* del siglo pasado. Lo cual dá motivo para que no falten voces que den vivas al miriñaque; y esto, francamente, ya me parece un desvarío.

Ello es, en fin, que la moda actual, la que algunos titulan *maladroite coiffure d'un étui qui supprime joué aux mouvements*, tiene muchos é importantes enemigos.

Las elegantes de última hora están sin embargo, dispuestas á sacrificarlo

todo á la exigencia de la novelaría; pero las devotas de lo que es más distinguido, reprueban todo lo que quite naturalidad á los movimientos.

Durante el Directorio, cuando lo ajustado era más bien desnudez, ligeras *draperies* flotaban, sin embargo, sobre el traje en general.

Musset pudo decir más tarde, que
C'est l'étui d'une perle fine
La robe de Mimi Pinon;

pero lo dijo porque... si, puesto que tan ingeniosa metáfora no se vió sancionada por la moda. Como la falda de la gentil griseta cantada por el poeta admirable no era de poco vuelo, sino redonda, amplia, fruncida, tal como se usaban en 1840.

Estoy, en fin, por asegurar, que se hallan en mayoría las verdaderas elegantes desecadas de que el error que llegó á su apogeo este verano dura poco.

Son las mismas que en un arranque moralizador sostienen, además, que es un verdadero pecado eso de llevar tan... *desinées* las caderas y la cintura.

Filosofando un tantico, ó fingiendo al menos profundizar en el asunto, diré dándome tono, y lo diré con cierto énfasis, ya que este detalle hace falta, que mientras se susurra en Londres que el príncipe de Gales ha manifestado deseo de que se modifique el traje de etiqueta que usan los hombres, indicando lo poco ó nada artístico que resultan esos faldones del frac, que burlescamente suele llamarse «cola de pato»; y que en vista de tan augustas iniciativas, los sastres más afamados, lo mismo franceses que ingleses, hanse puesto de acuerdo para presentar al príncipe un modelo de traje de etiqueta, que consiste en una levita corta, negra ó de color obscuro, pantalones también cortos y media de seda, etc., etc., las mujeres baten palmas de alegría, diciendo que no son sólo ellas las que se ocupan en las modas y en lo más gentil, sino que también los hombres pecan.

Pero, en cambio, solo obtiene *succès* hoy en día entre ellas el traje vaporoso, cuando ha de serlo forzosamente; es decir, cuando se trata de un traje de *soirée*; por que reina y gobierna el *genre tailleur*.

Si, el gusto masculino en la *toilette* de las señoras impera cada vez más. Muchos años hace que ha sucedido otro tanto. Esto prueba, ante todo, que las mujeres ahora se preocupan menos de lo que es artístico y aún estético; pero además prueba otra cosa; prueba que no se ha detenido á pensar en algo muy importante para todas: en que los hombres rechazan esa moda.

Lo que ellos dicen: ¿Si se visten ustedes para agradarnos á nosotros, cómo es posible que esto suceda si no parecen ustedes mujeres?

Yo creo que esta circunstancia merece consignarse. Tampoco debo omitir la de que, según autorizadas versiones, «un hombre se extasia siempre ante una joven vestida de blanco.»

Pero es el caso que Worth—el primer modisto de fama con que contó París,—Doucet, Paquin y Redfern, que son hoy los preferidos, trabajan más y ganan doble con los trajes *tailleur* que combinando gasas, tules, granadinas, crespones y demás preciosidades por este estilo.

Nunca como ahora han usado las mujeres corbatas tan idénticas á las que los hombres usan; el alfiler que en aquellas, en las corbatas, prenden ellos, pueden ya lucirlo las mujeres con el mismo derecho é igual éxito.

La hechura «Figaro», y su pariente el «bolero», llevan solapas y requieren chaleco.

Al mismo tiempo que estas noticias recibo estotras, que convienen á filosofar más todavía. Sin embargo, como no alcanza á tanto mi pobre caletre, solo diré que caballeros elegantes y atildados han resuelto lo siguiente:

«Para salir por la mañana deben llevarse, en el ojal, violetas de las llamadas *rusas*; para visitas de tarde, claveles color de rosa; para el teatro, claveles blancos; para las grandes comidas, orquídeas y para los bailes, gardenias...»

Al mismo tiempo, si, que estas noti-

cias, me participan también que, «gracias á la evolución que da algunos años á esta parte se ha verificado en la educación de las jóvenes aristocráticas, á quienes se impone hoy el deber de ser tan inteligentes en todos los ramos del *sport* como el más intrépido *clubman* la *rentée* en París de la alta sociedad se retrasa cada vez más, porque las bellas parisienses viven desde Septiembre entregadas á los placeres cinegéticos, rivaizando con los más afamados cazadores.»

Es sabido que en Madrid se obedece ciegamente cuanto desde París ordena la Moda.

¿Al estilo sastre seguirán los disparos, las caminatas, la fatiga que supone el *sport* de la caza?

¿Se dirá de la más elegante, no sólo que parece un hombrecito, sino que ella sola ha matado un ciervo, un gamo?...

Ya que de disparos se trata, lo que fuere sonará.—S.

Los Príncipes de Alemania

EN CORDOBA

Ayer tarde, cuando ya estaba en prensa nuestro número anterior, se recibió en este Gobierno un telegrama anunciando que no en el correo de mañana, como nosotros con datos oficiales dijimos, sino en el de hoy, llegarían á Córdoba, procedentes de Granada, los Príncipes Federico y Alberto de Prusia.

Y, en efecto, esta tarde, y con diez minutos de retraso, llegaron á esta estación los augustos viajeros, á quienes esperaban los Sres. Gobernadores civil y militar, el Alcalde D. Juan Luis Velasco, las demás autoridades y un inmenso gentío.

Forman el séquito de los Príncipes, el conde de Schultenburg, el comandante barón de Stein y el capitán barón Kingge, ayudantes de campo, el capitán barón de Woellwarth, el señor de Kessel, teniente general, el coronel barón de Plettenberg, jefe del primer regimiento de la guardia de á pié, el teniente coronel conde de Hohenau, el teniente coronel señor Pritzelwitz y el señor de Radowitz, teniente en el 20.º regimiento de dragones.

Desde la estación marcharon directamente, y en varios carruajes á la Fonda Saiza, donde, como teníamos anunciado, se les habían preparado habitaciones.

A los pocos momentos salieron nuevamente, y se encaminaron á la Catedral, donde el Arcipreste Sr. Torres, que les aguardaba, les acompañó en su visita.

En nuestra hermosa Basilica admiraron, ante todo, la capilla del Mirab, y después el coro, pasando después á la capilla de Santa Catalina, donde examinaron detenidamente las valiosas joyas que en ella se guardan.

Vieron después algunas otras capillas, y pasando por el patio de los Naranjos salieron por la puerta del Perdón, desde donde se dirigieron al Puente Mayor, deteniéndose brevemente sin salir de los carruajes.

De allí regresaron á la fonda, de donde no saldrán, según nuestras noticias, hasta mañana á las diez, en que visitarán la huerta de los Arcos y acaso vayan después á las Ermitas.

Amor de amores

—Decid una sola palabra y un ejército de esclavos nubianos, negros como el fondo del precipicio de Bluptaut, se pondrá á vuestras órdenes; decidla, y de Circasia y de la Armenia, doncellas vendrán á quemar perfumes de Arabia en vuestra estancia.

Amadme, noble Alicia, y en los treinta y dos remates de vuestra condal corona, engarzaré joyas tan valiosas que los soberanos más ricos envidiarán vuestra riqueza.

—Esperad, rico D. Otto.

—Por vos, mi hermosa dueña, he vencido en cien combates, y los cascos

de mi corcel de batalla han machacado más cráneos enemigos que bebras de cro teneis en vuestras blondas trenzas.

Guerrero y rudo soy; oidme:
Dadme vuestro amor y en cambio seréis reina de cuantas tierras puedan divisarse desde el pico más alto de los Cheviots; dadme vuestro amor y en cambio yo alfombraré vuestra alcoba con banderas enemigas; dadme vuestro amor y en cambio yo derribaré con mi lanza cien troncos para hacer uno digno de vos.

—Esperad, esperad, valiente don Gualtero.

—Señora: mi bien, mi luz, mi Dios; no aspira á vuestro amor el pobre barido, pero si le permitis que os ame, si le permitis que bese humilde el borde de vuestra túnica, él vendrá todas las mañanas, cuando el alba sonría, y os despertará cantando amores y pondrá en su lira notas dulces como el trino de la alondra, ecos suaves como el rumor del arroyuelo; permitidme que os ame, Condesa Alicia, y de mi arpa brotarán himnos á vuestra soberana hermosura, cantos á vuestros ojos azules como la flor de los acianos; y cuando surja la noche del fondo del lago, el trovador arrullará vuestro sueño entonando cánticos misteriosos y refiriéndoos entre los arpegios de su laúd las baladas fantásticas que entonan las náyades en sus palacios de cristal y los himnos que canturrean los gnomos en las entrañas de la tierra.

—Espera, espera, espera... mi buen trovador Enrico.

—Riquezas, poder y amores te brindan, mi hija querida; si los aceptas, solo, muy solo quedará tu padre, viejo y solo como el negro torreón feudal de los Czentowas.

Para tí, tu padre anciano sólo tiene cariño.

Alicia, mi hermosa hija, no te apartes de mí; yo te amo más que el rico Otto, más que el guerrador D. Gualtero, más que el buen trovador Enrico.

Alicia había muerto, como la flor del aciano muere cuando silba el huracán de Otoño.

Alicia había muerto hacía un año, y al pié de la cruz que daba sombra á sus restos, lloraba silencioso día y noche un anciano, encorvado como el roble que el rayo troncha.

Sonriente de felicidad, del brazo de otra mujer, pasó ante la cruz y alejose el rico Otto.

Refrenando el corcel, el Capitán de armas D. Gualtero colocó al pié de la cruz el último trofeo arrancado por su señor al enemigo.

Arrodillado sobre la tumba, el trovador Enrico entonó una endecha triste como el jay! de un agonizante, y prometiéndose volver al año siguiente, lloró pulsando su lira, de cuyas cuerdas brotó un himno de despedida amorosa.

Solo, solo, velando día y noche sobre la tumba de su hija, quedó el viejo Conde Czentowa, y cuando Enrico alejaba, el señor feudal, sollozando exclamó: Alicia; mi hermosa hija, la muerte hizo que te apartases de mi lado; pide á la muerte que me lleve pronto junto á tí, porque yo te amé y te amo más que el rico Otto, más que el guerrador don Gualtero, más que el buen trovador Enrico...!

M. R. Blanco Belmonte.

Gran Teatro

Debut de la Compañía Ortas

Muy conocidas son de nuestro público tres de las obras que se ejecutaron anoche, *La Revoltosa*, *Agua, azucarillos y aguardiente* y *Los Borrachos*, por cuya razón poco ó, mejor dicho, nada, he de añadir á lo que ya en diversas ocasiones se ha escrito sobre el mérito de la letra y partitura de dichas zarzuelas, únicamente me ocuparé, aunque muy brevemente, de la ejecución que obtuvieron.

La compañía también está compues-

ta de artistas que en su mayoría cono- ce nuestro público por haber desfilado en diversas ocasiones por la escena del Teatro-Circo, por lo que solo he de añadir que la Srta. Ramón viene tan guapa y gentil como cuando la aplaudimos este verano, y que todos los demás artistas no han amenguado sus facultades.

La novedad de la compañía consiste en la primera tiple señorita Alcácer, artista de buena cepa, que recita bastante bien, y con la intención que el autor quiso dar á las frases más culminantes, posee una voz de buen timbre y de extensión, y fué, por lo tanto, muy del agrado del público y muy justamente aplaudida.

Todos los artistas interpretaron con esmero las tres obras citadas, especialmente *Los Borrachos*, que la compañía ha llegado á entender perfectamente, y en la que la señorita Alcácer hace un aprendizaje de carpintero con el sabor típico y picarezo que los hermanos Quintero, autores de la graciosa zarzuela, imprimieron á este papel. También fué justamente aplaudida la distinguida tiple en el hermoso duo de *La Revoltosa*, que cantó perfectamente con el Sr. Gallo, luciendo ambos sus grandes facultades.

Agua, azucarillos y aguardiente, no tuvo otra novedad que lo bien que dijo la Srta. Cruz, artista muy discreta, dicho sea de paso, el precioso duo del segundo cuadro.

Reservaba para lo último el oír el estreno (en Córdoba) de la revista política y otras muchas cosas, "Los presupuestos de Villapiedra", revista que, aunque ya un poco pasada de actualidad, tiene chistes de buena ley y sumamente ingeniosos que hicieron reír más de una vez á los espectadores, así como los *couplets* que dijo Ortas con su gracejo reconocido. El número del "Carbón", hizo arder, no al conocido combustible, sino á los espectadores que recibían por la vista el fulminant, y fué sin duda alguna el mejor formato de la obra: la Ramón estaba muy hermosa y fué muy aplaudida al terminar la canción coreada. También es de muy buen efecto el coro de nubes y pedrisco que ejecutaron muy bien, demostrando lo esmerado de los ensayos.

En suma; que la revista, aunque falta de actualidad en algunos paisajes, como hemos dicho, fué bien recibida por el numeroso y distinguido público que ocupaba gran parte de las localidades del hermoso coliseo.

También merece muchos plácemes el maestro Puchades, que llevó perfectamente las obras, secundado por la orquesta y coros, que las interpretaron con gran esmero.

Hemos oído quejarse á varios abonados por haber dispuesto la empresa que la función que esta noche se ha de celebrar en honor de los Príncipes Alemanes sea fuera de abono, haciéndoles pagar de nuevo, sin causa que lo justifique, ó de lo contrario privarse de una de las funciones que se cree ha de ser de las de mayor atractivo de la temporada.

A. González García

POESÍA

UN BÚCARO DE FLORES

GRACIA

Bella, gentil, simpática, morena, con noble magestad de soberana, el manto de la noche la engelana cuando el negro cabello desordena.

Con su mirar las almas encadena y no existe más linda sevillana desde el clásico puente de Triana hasta la alegre y noble Macarena. Gracia es su nombre y gracias a esa que reunir solo puede la andaluza, mujer indescriptible, encantadora.

Pues Dios tuvo, al crearla, por modelo de su divina mente soñadora la obra mejor, los ángeles del cielo.

Ricardo de Montis.

Crónica Provincial

Se ha cursado al Rectorado, con informe favorable, una instancia de la Maestra interina de la escuela elemental de niñas de Villaralto, solicitando licencia para actuar en las oposiciones que han de efectuarse en Sevilla.

Ha contraído matrimonio en Baena la señorita Nieves Casado Aranda, con don José Toro González.

En virtud de concurso único, ha sido nombrada Maestra de la Escuela de niñas de Fuente la Lancha, doña Rafaela Castejón Milán.

La guardia civil del puesto de Castro del Río detuvo el día 19 á Salvador Ortega Aguilar y á Ramón Morales, por hurtar trigo en cantidad de tres cuartillas, en el cortijo "Ventorrillas", término de Espejo, propiedad de D. Mateo Navajas.

En Cañete de las Torres le han dirigido un anónimo al vecino de aquella villa D. Simón Moyano, amenazándole de muerte si no deposita en el sitio denominado Fuente Santa la cantidad de mil pesetas.

La guardia civil hace activas pesquisas para averiguar quien sea el autor del hecho.

La benemérita del puesto de Montilla recogió ayer y condujo al hospital de aquella población á un vecino de Aguilar nombrado José Navarro López, que se encontraba mal herido en el sitio denominado *Jarata*, y el cual manifestó que las heridas procedían de mordeduras de tres perros que le acometieron al llegar á pedir limosna al cortijo de "Pucini", y que á no ser por dos hombres que estaban cogiendo aceituna, lo hubieran despedazado.

La guardia civil de Almodovar auxilió ayer á dos municipales de dicho pueblo á quienes agredía é intentaba desarmar un vecino del mismo llamado Miguel Fernández de Gregorio, logrando con su intervención detener al valiente y á su madre y hermana que les ayudaban.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia y con intervención del Jurado se celebrará el jueves próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Aguilar, por robo, contra José Chaparro Mata, á quien defenderá el letrado Sr. Contreras y representará el procurador Sr. Vargas.

Registro

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de hierro, con el título de *Santa Teresa*, sita en el término de Baena y paraje nombrado Frente Sala.

Dispensario

Muy pronto, como hemos dicho, se inaugurará en la planta baja de la casa número 9, de la calle de la Encarnación, el Consultorio médico-quirúrgico y Casa de Socorro, para la asistencia gratuita de los enfermos pobres y auxilio de toda clase de accidentes, instalada por *La Cruz Roja*, y cuyo personal facultativo lo constituirán los profesores D. Luis Fuentes Terroba, don Pablo García Fernández, D. Ricardo Ortiz Molina, D. Ramón Alfaro Lagier, D. Antonio Gutiérrez Sisternes, don Rafael León Avilés y D. Joaquín Alcolaguirre; el doctor en Farmacia don Enrique Villegas Rodríguez, el profesor de Cuijija dental D. José Miranda Rey y los practicantes D. Francisco de Rioja y Vivas y D. Manuel Torres Burgos.

Abuso

De algunos días á esta parte, y precisamente á la hora en que es más frecuente el tránsito del público que regresa á la caída de la tarde por la carretera de los Arenales, una máquina de las del ferrocarril se coloca unas veces en medio del primer pasé á nivel de la línea de Madrid y otras veces

muy próxima al mismo, no contentándose el maquinista con interceptar el paso por largo tiempo, sin causa ni pretexto alguno, sino abriendo con frecuencia los purgadores, lo cual prohíbe terminantemente que se haga en semejantes sitios el Reglamento de policía de ferrocarriles.

Por hacerlo así, estuvo á punto de ocurrir recientemente una desgracia á un muchacho amigo nuestro, á quien se asustó el caballo que montaba.

Caja de Ahorros

Anteayer ingresaron en dicho establecimiento 21 843 pesetas por 191 impositores, de las cuales fueron nuevas doce, y se pagaron 14.693 69 pesetas á solicitud de 70 imponentes, 14 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Visita

Ayer visitó el Colegio de Santa Victoria el señor Obispo de esta diócesis, al que las alumnas y profesoras tributaron un respetuoso testimonio de consideración y filial obediencia.

Ejercicios prácticos

En la escuela graduada, aneja á la Normal de Maestras, han dado comienzo las clases en las diferentes secciones en que se halla dividida, á fin de que puedan verificar en ellas los ejercicios prácticos que preceptúa el Real decreto de 23 de Septiembre de 1898 las alumnas matriculadas en aquel Establecimiento docente.

Idea original

Para allegar recursos con objeto de atender á los soldados heridos del Transvaal; las señoras que pertenecen al Ladies Kennel Club, han tenido la original idea de amaestrar un millar de perros que recorrerán las calles de Londres implorando la caridad pública, para las víctimas de la guerra. Los cañes destinados á misión tan benéfica, llevan en la boca una esportilla con el emblema de la *Cruz Roja*.

Los transeúntes depositan en ellas las limosnas y los animalitos las conducen fielmente á las distintas oficinas de recaudación establecidas en la gran capital. Los perros destinados á este servicio, gozarán cuantas inmunidades y privilegios merece su caritativa misión.

Convergamos en que las señoras del mencionado club han sabido organizar un cuerpo de agentes recaudadores que no admite competencia en punto á lealtad, ligereza y economía del servicio.

Lotería nacional

El próximo sorteo se verificará el día 30 del corriente y constará de 30 mil billetes al precio de treinta pesetas cada uno.

Rehabilitación

Según noticias recibidas de Madrid, ha sido rehabilitado para posesionarse del cargo de profesor supernumerario de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia el tercer maestro interino de la misma D. Manuel Blanco Cantarero.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy:

A un sujeto que ayer tenía pastando catorce cabras en terrenos de la huerta de la Palma.

A un joven que ayer cojía naranjas en el patio de los Naranjos.

A una jembra que promovió escándalo en la calle de Alcántara.

Y á dos individuos que apacentaban ocho vacas y cuatro cabras junto á la huerta de la Portada.

¿Qué tal?

Esta mañana apareció un burro muerto en Egido del Campo de la Verdad, sin que haya podido averiguarse el nombre de su dueño.

Ilustre viajero

Con dirección á Madrid y procedente de Cádiz, donde su hijo se encuentra muy afectado de la vista, ha pasado por esta capital, el Sr. Ministro de Marina.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: don Eladio Elías, procedente de Madrid.—don José Boda, id. de id.—D. Jaime Sampere, id. de Berger.—D. José Beltrán Borrel, id. de id.—D. Martín Tomás, id. de id.—Sir Walter W. Horne,

idem de id.—D. Jenaro Calvache, idem de Sevilla.—D. José Leiva, id. de Málaga.—D. Alfredo Caht, id. de Madrid.—D. Antonio Vivas, id. de Sevilla.—Han salido: D. José Ventura, con dirección á Murcia.—D. C. Reguard, idem á Madrid.—D. E. Revilla, idem á id.

Fonda del Carmen.—Han entrado: don Manuel García, procedente de Enguera.—D. Joaquín Herrero y familia, idem de Porcuna.—D. Edilberto Calvo, id. de Ciudad Real.

Chirinola

Un estudiante recién llegado á Madrid pregunta á un mozo de cordel:

—¿Por dónde se vá á la Universidad?

—¡Bah! Eso lo saba cualquier borracho...

—¡Pues por eso te lo pregunto!

Sección oficial

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Debiendo contratarse la construcción y colocación de tres arquitas de hierro dulce y 45 puertecillas del mismo material para las que existen en las bocas de riego de los jardines y paseos públicos, anunciase por término de diez días la subasta de dicho servicio, que tendrá efecto en estas Casas Consistoriales de una á dos de la tarde del miércoles 29 del que rije, bajo el tipo de 265 pesetas á que asciende el importe del presupuesto de aludidas obras.

Las proposiciones para tomar parte en expresado acto, se formularán en pliegos cerrados, acompañando á ellos los licitadores con su cédula personal, recibo que acredite haber constituido en la caja de fondos municipales el depósito de 25 pesetas 20 céntimos.

Córdoba 18 Noviembre de 1899.—
Juan L. Velasco.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Cecilia vg. y mr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia convento de Religiosas de la Encarnación, por D. Rafael Giménez Amigo y hermanas, en sufragio por su tía D.^a Dolores Alvarez y Loti.

—Hoy, media hora después de oraciones, quinto día de la solemne novena que varios devotos costean en honor de los Santos Mártires, Patronos de esta ciudad, San Acisclo y Santa Victoria, en su iglesia situada en la puerta de Colodro.

Sufragios por las Animas

En la parroquia de San Pedro se hace el ejercicio del mes de ánimas al toque de la oración.

—Todos los días, durante la misa de siete y media, se hará en la iglesia de San José (San Cayetano) el piadoso ejercicio del mes de Animas. Los domingos y días feriados, se hará á las cuatro de la tarde, con plática.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 20 de Noviembre.

4 por 100 interior contado, 65 85.—Exterior contado, 72 25.—Amortizable, 73 40.—Banco de España, 450 00.—Paris á la vista, 25 55.—Centenes alfonosinos, 25 55.—Idem isabelinos, 28 05.—Onzas, 25 55.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercaderes, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 18 Noviembre de 1899
Aceite añejo, de 38 á 39 y fresco á 37 reales arroba.—Trigo duro, á 55 reales funega.—Id. blanquillo, á 51.—Cebada, de 27 á 28.—Habas castellanas, á 60.—Idem cochineras, á 60.—Idem morunas, á 35.—Alpiste, á 52.—Garbanzos tiernos, de 100 á 130.—Id. duros, de 50 á 60.—Alverjones, á 30.—Yeros á 32.—Escalaña, á 17.—Harina candeal Castilla extra á 19 3/4 ris. arroba.—Idem corriente, á 18 3/4.—Idem recia superior del país, á 19.—Idem recia corriente, á 19.

Pasatiempos

Acertijo

(Remitido por "Las de Pechete")

Es cosa que nada vale,
que nadie ha podido ver,
según muchos aseguran
y aseguramos también;
que no pincha, que no huele,
que no ha sido ni ha de ser,
ni ocupará cargo alguno
que tu puedas ejercer;
que no se come de día,
ni se llegará á comer;
que no pica, que no anda,
que no le es posible ver,
ni comer como tú comes
cuando quisieres comer;
que no corre, que no anda,
ni creo sabrás lo que es
apesar de ver su nombre
escrito más de una vez,
y que tú puedes usarlo,
que imposible nada es.

CHARADAS

Vaya usted con Dios, salero,
que tirando va primera;
¡vaya una cara divina
y una persona hechicera!
¿Qué extraño que cuatro tercios
algunos hombres veneno,
por ver si les una dos
ese cuerpecito bueno?
De alegría prima cuatro
solo con verla pasar;
de placer me moriría
como me llegase á amar.
Ni la sociedad de todo
tantos naufragos libró
como con esos ojitos
de amores usted mató.
(Esto decía un barbero,
sentado en su barbería,
á una jóven que pasaba
por su puerta el otro día.)

(Las soluciones, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:
HOS-PE-DA-DO

Las han acertado: *Las de Pechete*, *Un tonto*, *Periquito*, *Una dama* y *El de los perros*.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

La peste bubónica

Madrid 21 (10:10 m.)

Según los últimos cablegramas, en Asunción (Paraguay) toma gran incremento la peste bubónica.

Mueren la mitad de los invadidos, durando de treinta á cuarenta y ocho horas.

Los negocios están paralizados.

El pánico es inmenso.

De la guerra

Madrid 21 (10:30 m.)

Telegrafían de Londres que el día veinticuatro del corriente saldrán con dirección al Cabo siete trasportes con nuevos refuerzos para el ejército de Africa, que ya consta de 30.000 hombres.

Despachos del mismo origen dicen que en el último ataque á Ladysmith, fueron rechazados los boers.

Varias noticias

Madrid 51 (2:34 t.)

Dicen oficialmente de Barcelona que continúan hoy pagando y abriendo sus establecimientos los contribuyentes morosos.

La firma con S. M. ha carecido de interés.

La Reina se ha interesado con el Sr. Ministro de la Gobernación para que intervenga y se solucione pronto y bien la huelga de los obreros de los transvías madrileños.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PÉSETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'5d por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos: según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA